

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon sábado 11 de Febrero de 1882.

Año X. Núm. 2.669.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 3 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos a las 3 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Rastion núm. 43.

Sección de noticias.

Habana 15 de Enero.

Síguese trabajando con actividad en el juzgado correspondiente con el objeto de terminar la causa del billete de la Lotería de Madrid que espliqué en mi anterior; están presos sus autores y últimamente se ha procedido contra un empleado del telégrafo de aquí mientras en los Estados-Unidos se procura buscar desde Nueva-York a Punta Rosa, extremo de la Florida, la estación donde se cometió el delito, que tiene tanto interés en descubrir la Compañía del Cable, como lo dijo su presidente, que vino a la Habana para tomar informes. La policía de esta capital ha procedido con actividad e inteligencia en todo. A la hora en que escribo el señor Borges tiene en su poder las cuatro quintas partes de la cantidad que le fué robada, y se espera que algo más se ha de recobrar todavía.

Cumple aquí observar que la casa banquera de Borges y compañía, a pesar de haber entregado y suponer perdidos los trescientos mil pesos en oro, ni por un solo minuto interrumpió sus negocios: y además compró a buenos precios las necesarias letras para remitir a sus banqueros de Europa, suponiendo que en París su banquero hubiera pagado el millón de francos de la orden, antes de recibir contra-orden y en virtud de combinacion de los delincuentes.

En política seguimos lo mismo. los que buscan por todos los medios aumentar las dificultades en que se encuentra el gobierno, siguen el ejemplo de los que en la Península se agitan contra la ley del patronato, pero sin resultado. Un periódico que se fundó hace poco, y que se suponía patronizado por el Sr. Moret y Prendergast y auxiliado con fondos de la sociedad abolicionista inglesa, despues de algunos meses de vida y de venderse por las calles casi de balde, ha suspendido su publicacion: dice que reaparecerá defendiendo la doctrina de los demócratas dinásticos. Si hay quien pague subvenciones podrá vivir: suscritores ni lectores no los tendrá, porque en la Isla de Cuba no hay ni puede haber mas que dos partidos numerosos, decididos y de antigua historia: los que somos y hemos sido españoles, y los que si lo han sido por temporadas, han pedido lo que la Metrópoli no puede ni debe concederles; y que, como muchas veces he dicho, en la Metrópoli permitiera Dios que subiesen al poder hombres capaces de mandar lo que no mandaron los Sornis, Estevanez y Suñer y Capdevila, nadie puede saber lo que en Cuba sucedería. Por lo demás, la tranquilidad no puede alterarse: la «oligarquía» autonomista sabe que los españoles de siempre somos los mas y los mejores, y que la raza de color, que conoce y compara lo que son y lo que valen los hombres de uno y otro partido hoy en Cuba, como en el vecino Continente, está con los españoles; por mas que lo contrario aseguren los Labra, los Güell y Portuondo.

Desgraciadamente para España, en Cuba no se castigan con la severidad necesaria los defraudadores de las rentas del Tesoro; y sin moralidad administrativa no hay seguridad ni confianza en el porvenir. Despues de dar cuenta del «estravío» de resmas de efectos timbrados, publican hoy los periódicos lo que sigue:

«Despues de esto leemos la «Gaceta» y encontramos el siguiente aviso oficial que confirma lo que la «Aurora» dijo:

«Al verificarse la conduccion de efectos timbrados desde el almacén general a la Administracion Económica de Matanzas, han sufrido estravío dos resmas de papel de «Pagos al Estado» por valor cada pliego de cinco pesos fuertes, cuyas dos resmas contienen los números desde 20 501 hasta 21 500 inclusive.

En su consecuencia se advierte al público que los pliegos del espresado papel de Pagos cuyos números se espresan, quedan inutilizados y se han adoptado las disposiciones conducentes a que no se admitan en los juzgados, tribunales ni oficinas del Estado y para que se detenga a las personas en poder de las que se hallen todos ó algunos de dichos pliegos de papel de «Pagos del Estado.»

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Habana 13 de Enero de 1882.—Luis de Sagredo.»

«¿Y que se ha hecho para encontrar esas resmas? porque la verdad es que aquí las cosas del Estado se miran como si fueran ropa de genovés. Roban dos mil medios billetes de la Lotería, y no parecen los ladrones. ¿Quién reintegra la Hacienda de esos cien mil auros?»

El público supo que se habían robado, y no se le dice quién los vá a pagar, y téngase en cuenta que ese dinero es de los contribuyentes; justo es que sepan si se pierde ó no se pierde. Ahora ocurre que se estravian dos resmas de papel, por gran cantidad, al conducirse de aquí a Matanzas. ¿Era por ventura un tonto el que las llevaba?

Quando un particular pierde algo, revuelve cielos y tierra hasta encontrarlo.

¿Ha hecho lo mismo la Hacienda en el presente caso? Porque alguno responsable, civil ó criminalmente, debe haber del estravío.

Haga luz el Sr. Rojas, rompiendo tradiciones de tiempos anteriores de triste recordacion.

Bueno fuera que el público supiera qué amistades, relaciones y parentescos tienen los autores de todos los fraudes, abusos y robos con los personajes por cuya influencia han sido colocados, pues en las oficinas, en los cafés y en los paseos todo el mundo habla de los empleados hijos del país y peninsulares que «hacen de las suyas» porque son parientes, amigos ó protegidos de generales y hombres políticos influyentes. Esto por desgracia no es nuevo, pero bueno es saber que el mal en vez de disminuir ha ido en aumento desde que ciertos hombres tuvieron influencia para

impedir que ciertos hechos de todos conocidos quedaran sin castigo. Es fácil proteger amigos, pero el país sufre y las instituciones y los hombres se desacreditan. En obsequio de la verdad debemos decir que el general Prendergast y el señor gobernador Arderius, desde que están ejerciendo sus cargos, han remediado no pocos abusos; pero segun parece no pueden con la organizacion que se han dado los hábiles defraudadores y malos servidores del Estado; algunos de ellos dirigiendo los manejos desde puestos subalternos. Tambien hoy publican los periódicos lo que sigue:

«Por disposicion del señor Gobernador de la provincia fué reducido anoche a prision, y puesto a disposicion de los tribunales de justicia, el oficial de la 4.ª seccion de la Junta Central de Libertos.»

Se asegura que en este Centro se han hecho ricos ciertos individuos; y un secretario, hombre muy honrado, procuró salir de allí pronto.

Los proyectos de los demócratas dinásticos parece que han fracasado, como fracasarán todos los que dirigen los demócratas peninsulares empeñados en organizar partidos y asimilarlos a los de la Metrópoli; aquí, como he dicho, no hay ni puede haber mas que dos partidos serios.

Los senadores y diputados electos que satisfiechos sus deseos de figurar como representantes de Cuba, ya creen que está hecho todo, permanecen aquí sin novedad, sin apresurarse a dejar a «los representados» para tomar asiento en las Cortes.—Gil Gelpi y Ferro

(«Diario de Barcelona»).

EL SARAO DEL MARQUES DE VINENT

El mundo elegante pasó anoche (5 febrero) una deliciosa velada en los salones del opulento banquero que celebró suntuosa fiesta.

Los tonos severos de aquellas ricas estancias, tapizadas de paño, adornadas con cuadros antiguos, con ricas y pesadas armaduras que recuerdan la rudeza de otras épocas, y con valiosos objetos de arte, entre los que figuran costosas piezas de plata labrada, se armonizaban con el brillante color de las flores, colocadas con profusion sobre todos los muebles y con el brillo de las luces.

Fué un gran baile, anunciado con la modestia de un thé, y las damas asistieron con gran «toilet.» Corona ducal de brillante llevaba la duquesa de Bailén, y corona cerrada con brillantes que formaban los florones de marquesa, lucia sobre su pueril cabeza la marquesa de Castrillo, que se ataviaba con preciosa falda de encaje Chantilly, colocada sobre otra de seda blanca.

La duquesa de Fernan-Núñez llevaba con vestido negro y banda rosa, collar de perlas con broche de brillante; un magnífico aderezo, la de la Puente y Sotomayor: una artística corona formada con hojas de acanto, la señora de Fontagut Gargollo, y

una magnífica cadena de eslabones de brillantes, la señora de Lassalo que lucia traje amarillo con flores de terciopelo encarnado. Su hermana llevaba traje de peluche de color de rosa.

La duquesa de Ahumada llevaba traje corinto, de raso rosa, iban la vizcondesa de Torres de Luzon, la marquesa de los Ulagares, la mariscal Bazaine y otras.

La condesa de Guaqui llevaba falda azul con flores, corpiño de terciopelo color pensamiento con hombreras en las que tenia hilos de brillantes; la de Velle, falda de punto de Inglaterra y tocado de terciopelo con estrellas de brillantes y pluma blanca; la de Santovenia, traje verde claro con encajes blancos y terciopelo oscuro; la de la Laguna, traje «moiré» azul con perlas en la delantera y broches de turquesas guarnecidas de brillantes, en la cabeza profusion de hojas de las mismas piedras y dos «Rivieres» colocadas en forma de cadena; la de la Coquilla iba de azul con perlas.

La condesa de Almenas llevaba rico traje brochado; de terciopelo oscuro la de Torreno, y de color violeta Carolina Bascour, que lucia el negro pelo muy caido y adornado con flores amarillas.

La marquesa de Benahavis llevaba traje encarnado, y la señora de Bayo «Junier» de terciopelo granate guarnecido de pieles en el escote y abriéndose sobre-falda de raso amarillo bordado de flores.

La condesa de Campo-Alanje, la marquesa de Bedmar y la condesa de Xiquena estaban de alto; la marquesa de la Torrecilla lucia sobre un traje negro una rica joya de brillantes, y con brillantes y traje de raso blanco iba la marquesa de la Romana.

Entre las joyas notables figuraba la magnífica «Riviere» de la marquesa de Villaneja, y los granates guarnecidos de brillantes de la joven duquesa de Híjar. La marquessa de Navamorcuende llevaba traje blanco y estrellas de brillantes, y un antiguo y rico aderezo amatistas artísticamente engarzadas la de Alava, que acompañaba a su hermanita la señorita de Martos Potestad.

Las dos señoritas de Serrano llevaban trajes de «moiré» azul con guirnalda de violetas en la falda y en el escote; la de Figuerola iba de blanco y terciopelo oscuro; de negro y blanco listado, la de Conquista; de azul, las de Ahumada, Caicedo y las sobrinas del general Echagüe; de blanco, las de la Torrecilla, San Felices, Rovira y otras: de color rosa, la de Casa-Bayamo.

Ayudaban al marqués de Vinent en la tarea de hacer los honores de la casa; la marquesa de Villatobar, vestida de blanco, y la de Villalobar de «moiré» negro con «bouquets» de rosas.

Se bailó sin interrupcion desde las diez de la noche, estrenándose el «parquet» del salón de baile. El marqués de la Romana dirigió el cotillon, en el que se repartieron preciosos juguetes de casa de Skropp.

Hé aquí el menú de la cena:

Consumée de Volaille.—Saumon sauce verte.—Filets de bœuf á la galie.—Gatelines de Faisans truffes.—Foie gras Strasburgo en belle vue.—Aspies langoustes á la tartere.—Yambon de York.—Deserts et glases.—Xerez.—Bordeaux.—Champagne Grappe.

El último incendio ocurrido en Nueva-York ha sido una verdadera catástrofe, y por una fatal casualidad, los edificios quemados pertenecían á varios periódicos de aquella capital.

«The Observer», «The Scientific American», «The Scottish American Journal» «Turf», «Field and Farns» y «The Banc Note Reporter», han perdido considerablemente en esta catástrofe, que ha producido pérdidas por valor de un millon de duros próximamente.

«The New-York Times» pudo contener el fuego á tiempo para salvar el edificio de su propiedad, que ocupa su redaccion, administracion y demás dependencias, y no ha tenido que suspender su publicacion, como se han visto obligados á hacer los demás periódicos que hemos citado.

Inglaterra es el país de la libertad, quien lo duda; pero es tambien el país de las licencias, en el mejor sentido de la palabra.

Allí se necesita licencia para todo, y son tan numerosas, tan múltiples, que los mismos interesados ignoran á veces si las necesitan ó no para un acto determinado. El vendedor de alhajas de oro y plata debe proveerse de seis licencias, tres por cada clase de metal, condiciones «sine qua non». Pues héte aquí que á un sombrerero de Manchester se le ocurrió vender paraguas, y lo que es mas grave, paraguas con guarniciones de oro y plata. Un día se presenta en su establecimiento un «gentleman» elegantemente vestido, y pide uno de los consabidos paraguas. El mercader lo ajusta en tres libras esterlinas (75 pesetas), y cuando ya creía haber hecho un buen negocio (el paraguas apenas valdría 50 pesetas), dícele el comprador: «¿Teneis licencia para vender metales?» El «gentleman» no era otro que un investigador de contribuciones. La sorpresa del paraguero no tuvo límites: detrás de la pregunta veía ya en lontananza una multa de algunos chelines.

Llevado el asunto ante el tribunal, el mercader resultó multado en la cantidad de 25 pesetas, precisamente el importe de la ganancia, y tuvo que sacar licencia para vender paraguas «metalizados».

Hoy que la cuestion de la instruccion de la mujer en España depende de las decisiones de un espíritu reaccionario, hace esperar muy poco de bueno, es conveniente que se conozca su estado actual en Rusia.

La institucion de las mujeres-médicos toma cada dia mayor importancia en aquel vasto imperio, á pesar de que no ha sido reconocida en derecho, no obstante las instancias reiteradas del consejo de medicina, con objeto de que las mujeres-médicos tengan derecho á ejercer su profesion, ya de una manera independiente, ya al servicio de los ayuntamientos, en que son tan apreciadas por la actividad y sus útiles servicios. Sin embargo, doce mujeres-médicos están oficialmente agregadas á los cursos de medicina para mujeres; treinta están oficialmente al servicio de los «zemtsvos», y otras cuarenta sirven en los hospicios y hospitales.

Las 25 alumnas de medicina que tomaron parte en las operaciones militares de 1877 han sido condecoradas por el emperador «á título de excepcion» con la orden de San Estanislao. El número de alumnas aumenta de dia en dia.

Los periódicos ingleses, que de algun tiempo á esta parte juzgan con bastante pesimismo cuantos incidentes pueden llegar á producir complicaciones en la cuestion de Oriente, publican diariamente noticias que de resultar ciertas ocasionarian á no dudar bastante alarma.

Hé aquí lo que dice al «Daily News» su corresponsal en Viena:

«En Bulgaria se están organizando comités, con objeto de provocar el levantamiento en masa de todas las provincias slavas, y no falta quien suponga existen probabilidades de que estalle la guerra entre Austria y Rusia.»

Y con referencia á un despacho de Berlin publica el citado periódico los detalles siguientes:

«El programa pan-lavista consiste en demostrar á la Europa que no habiendo sabido el Austria administrar la Bosnia y Herzegovina, incumbe esta mision únicamente á la Sérvia. Y de esta manera en el año de 1882, se fundará una gran Sérvia, y en el 83, se constituirá una gran Bulgaria, por la union á este principado de la Rumelia oriental.

Para realizar este programa sin comprometer seriamente al Gobierno-imperial se adoptará este plan:

El príncipe de Labonof, como ministro de Negocios extranjeros, manifestará á los Gabinetes europeos que la Rusia reprueba la guerra y deplora la insurreccion, mientras que el general Ignatieff, ministro del Interior, desplegará todo su talento en fomentar el descontento en la península de los Balkanes. Y algunos periódicos iniciados en el plan predicarian mas ó menos abiertamente la sedicion y la guerra.»

Sir Charles Dilke pronunció el dia 1.º un importante discurso ante sus electores del barrio de Chelzea en Lóndres.

Hé aquí algunos de sus períodos mas interesantes:

«Lord Granville ha tomado una actitud reservada y espectante, pues no quiere dejarse arrastrar á un conflicto con motivo de la influencia que Francia ejerce en Túnez, á menos que no sean lastimados sus intereses en la regencia.

La presion que ejerce la Gran-Bretaña sobre Turquía en la cuestion de reformas, prueba de un modo incontestable nuestra amistad hácia aquel país, pues su mala administracion será inevitablemente la causa de la destruccion completa del imperio otomano.»

Dijo Sir Charles Dilke, que la prosperidad material de Egipto era extraordinaria, y que la deuda se amortizaba rápidamente; pero concluyó afirmando que por ahora necesitaba aquel país de los consejos de Francia é Inglaterra, cuyos consejos eran tambien la mayor garantía que podrian desear las potencias occidentales.

PARIS 5 DE FEBRERO.

Se lee en el «Correo de los Estados Unidos» del 19 de enero:

«El tren expreso del ferro-carril del Atlántico, que venia de Chicago, salió de Albany para Nueva-York el viérnes 13 de enero, á las tres y veinte minutos de la

tarde, con un retardo de cuarenta y cinco minutos.

A fin de desquitarse de este retardo, el tren andaba con una celeridad de mas de cuarenta millas por hora, cuando poco despues de las siete de la noche algun desarrreglo en el depósito de aire de los frenos produjo una disminucion de movimiento y luego una detencion completa entre las estaciones de Spuyten-Duyvil Creek y King's Bridge.

El conductor Jorge Kanford mandó inmediatamente al guarda-freno Jorge Melins que tomase una linterna roja y que se dirigiese á pié lo mas lejos posible junto á los rails á fin de indicar á los trenes que viniesen en la misma direccion que la línea no estaba espedita.

Es probable que Melins no haria lo que se le prescribió, pues al cabo de seis ó siete minutos llegó á todo vapor el tren expreso de Tarry-Town.

Los seis últimos vagones del tren parado eran vagones-salones del sistema Wagner. El que estaba á la cola llamado «Idlewild», quedó destrozado por el choque de la locomotora y su armazon fué arrojado con extraordinaria fuerza contra el vagon que le precedía llamado «Imperio.» La mayor parte de los viajeros que habia en este último pudieron saltar á tierra sin mas daño que algunas contusiones, pero muchas de las personas que ocupaban el «Idlewild» fueron aplastadas por la violencia del choque y quedaron encerradas entre los fragmentos del vagon destrozado.

Al cabo de breves momentos despues del choque se declaró fuego en las ruinas del «Idlewild» y del «Imperio», causado por la caída de la máquina del primero de estos dos vagones.

Los habitantes de Spuyten Duyvil y King's Bridge acudieron en seguida con hachas para sacar de entre los escombros de los vagones á los infelices que se hallaban allí y que daban gritos desgarradores. Lo mas urgente era apagar las llamas que hacian rápidos progresos; pero si bien habia agua á pocos pasos de aquel sitio faltaban vasijas suficientes en que trasportarla, pues no se disponia sino de unos cuantos cubos. Tambien era menester apagar los hornillos de la máquina que encajonada entre los restos del vagon podia reventar de un momento á otro. Se logró conjurar este último peligro amontonando nieve en los hornillos, pero no fué imposible impedir la destruccion completa del «Idlewild» y del «Imperio» que desaparecieron entre las llamas,

Se pasó toda la noche registrando los restos de entre los cuales se retiraron ocho cadáveres quemados, algunos de los cuales estaban enteramente desfigurados. Los heridos ascienden á unos quince.»

El corresponsal del «Times» en París refiere que M. Gambetta al hacer entrega del servicio de los negocios extranjeros á M. de Freycinet, tuvo con él una larga conversacion, la cual versó particularmente sobre la organizacion de Túnez y un proyecto de intervencion anglo-francesa en Egipto.

M. Gambetta recordó á M. de Freycinet que habia propuesto y que Inglaterra habia aceptado el proyecto de una intervencion armada de las dos potencias para el caso de que se entronizase la anarquía en Egipto. El modo de efectuarse esa intervencion habia sido fijada de acuerdo, y era tal, que al mismo tiempo que se esti-

mulaba una cooperacion efectiva de ambas potencias se precavia toda posibilidad de conflicto. Las tropas necesarias para la intervencion se hallaban en las diversas guarniciones del mediodia de Francia dispuestas para machar á Egipto. Hasta habian definido las dos potencias lo que se consideraria como un estado anárquico en Egipto.

En un discurso que pronunció lord Lytton el dia 1.º de febrero en Manchester acusó al gobierno inglés de que con la alianza francesa iba á perder su situacion política en Egipto. Segun el orador Francia solo piensa en proteger los intereses financieros de sus súbditos, en tanto que Inglaterra tiene intereses de otro género que defender.

La «Fanfulla» dice que se ha descubierto una conspiracion revolucionaria en Italia. A consecuencia de pesquisas y recogidas de papeles en Roma, se han hecho algunas prisiones en Suiza á instancias del gobierno italiano.

El «Monitore» confirma esta noticia diciendo que en Berna han sido presos 45 italianos y 12 en Ginebra.

Estos periódicos no dicen á que número ascienden las prisiones efectuadas en Roma y en el resto de Italia.

Las señoras de la Liga agraria de Monroe estaban citadas para comparecer ante el tribunal el 1.º de enero por haber celebrado un meeting ilegal. Cuando llegó el dia de la vista el jefe de policia declaró al tribunal que habia recibido del gobierno la orden de retirar su demanda. Por consiguiente, el tribunal declaró absueltas á aquellas señoras.

Hoerluk, diputado por el Schleswig del Norte en la Cámara de Prusia, ha escrito al presidente que se negaba á prestar juramento al Rey de Prusia por no reconocerle como soberano legítimo de los territorios daneses anexionados á pesar de la protesta de sus habitantes. Por el mismo motivo se habia negado á prestar juramento el diputado Kriger que ha fallecido y en cuya sustitucion ha sido nombrado Hoerluk.

La «Gaceta de la Cruz» dice que el gobierno alemán va á dirigir reclamaciones al gobierno ruso á causa del discurso panslavista recientemente pronunciado por el general Skobelev.

Los periódicos de París publican los siguientes telegramas:

«Washington 4 febrero.—El tribunal ha desechado la instancia en favor de un nuevo proceso contra Guiteau. El reo será ejecutado el 30 de junio.

Constantinopla 4.—Assym-Bajá, al recibir el 2 de febrero la declaracion verbal idéntica de Alemania, Rusia, Austria é Italia relativa á Egipto, hizo sus reservas en lo concerniente al calificativo empleado en la declaracion al indicar á Turquía la cual, dijo, es una potencia soberana respecto del Egipto.»

Variedades.

LAS EMANACIONES DE LAS FLORES.

Todo el mundo conoce los inconvenientes que puede tener el dejar flores en la

habitacion en que se duerme. Resultan con frecuencia jaquecas, dolores nerviosos, opresiones indefinibles y verdaderos accidentes tóxicos. Unas curiosas observaciones que acaba de publicar un sabio profesor de la Universidad de Roma, el doctor Corradi Tommasi Crudelli, demuestran que la costumbre de conservar plantas en una habitacion caldeada y poco ventilada, puede ser la causa de fiebres intermitentes, aun en los países en que esta enfermedad es desconocida. Este estado mórbido lo determinan los gérmenes contenidos en la tierra húmeda de los tiestos en que viven las plantas. Hé aquí uno de los hechos comunicados al doctor Crudelli, por el profesor Von Eichwald de San Petersburgo, que publica el último número de «La Revista de Higiene»:

Una señora, rusa, de excelente salud, que vivía en una comarca perfectamente sana, fué acometida súbitamente de una fiebre intermitente muy caracterizada. El sulfato de quinina cortaba los accesos, pero éstos reaparecian pronto al volver la paciente á la vida ordinaria. Al cabo de muchos meses, notó el médico que la curacion se mantenía mientras la enferma permanecía en la alcoba, y que la recaída coincidía con la frecuentacion de un salon que tenía un gran número de tiestos con flores. Se quitaron estos tiestos, y los accesos de fiebre cesaron definitivamente.

Este caso recuerda los famosos experimentos de Salisbury, que proporcionaba la fiebre á unos montañeses, colocando en sus ventanas unas cajas llenas de cieno. En efecto, ya se sabe que esta tierra contiene una especie de algas que se consideran como causa de las fiebres intermitentes.

De estos hechos, se deduce que es preciso evitar tener plantas en la habitacion en que se duerme, sobre todo, cuando están en flor.

LA PROVIDENCIA DE LOS BORRACHOS.

Dos guardias de seguridad de París sorprendieron en el boulevard de Port Royal, á un individuo que estaba registrando los bolsillos de un borracho dormido sobre un banco.

—Señores, les dijo gravemente; estais completamente equivocados. Soy un filántropo, y no un ladrón.

Sin embargo, tuvo que ir á explicarse á la prevencion, y al ser registrado, se le hallaron cuatro portamonedas y un frasco conteniendo un licor de color de rosa.

—Ahora os convencereis, señores, de que estoy muy lejos de ser un ratero, dijo. Estos portamonedas me han sido confiados por unos desgraciados que suelen darse á la bebida. Tenian miedo de perderlos. Todos los borrachos me conocen porque todas las noches les presto incontestables servicios. A la vez que pongo en seguridad su dinero, que hallan intacto al día siguiente; gracias al licor contenido en este frasco les limpio de los vapores del vino, y pueden llegar á sus casas sin vacilar ni caer.

Aun cuando el nuevo filántropo decia todas estas cosas con imperturbable sangre fria, no pudo convencer á nadie de la pureza de sus intenciones y fué llevado preventivamente á la cárcel.

Gaceta.

A últimos del presente mes termina el plazo señalado por el

Ayuntamiento de esta ciudad para que los propietarios hayan hecho desaparecer los escalones salientes de las casas, y las trampas de los sótanos (vulgo *batiports*) que invaden la via pública.

Deseamos que semejante disposicion se haga cumplir con toda exactitud y sin contemplaciones de ningun género, pues además de contribuir al mejor aspecto de las calles de esta poblacion, evitará no pocos sustos y algun lance desagradable á los distraídos transeuntes

Una concurrencia bastante regular asistió anoche á la funcion que á beneficio de la Srta Alentorn se dió en el teatro, poniéndose en escena por primera vez la preciosa comedia del Sr Lopez de Ayala, nombrada *Consuelo*, bajo la direccion del actor Sr. Valero. Todas las actrices y actores encargados del desempeño de la comedia, se esmeraron en poner de relieve sus cualidades dramáticas y literarias, declamando con verdad y sentimiento las principales escenas, que como siempre fueron oídas con suma complacencia, en particular algunas de los actos segundo y tercero, escritas en fáciles y armoniosos versos, llenos de profundos pensamientos y bellas imágenes. El público recompensó con sus aplausos á los artistas que tomaron parte en *Consuelo*, y sobre todo á las Sras Malli y Alentorn y á los Sres. Valero, Gutierrez y Borralleras por lo bien que representaron sus papeles.

En remplazo del oficial del Subgobierno de esta isla D. Francisco Vidal que pasa á Barcelona parece será nombrado nuestro amigo y paisano D. Gabriel Sotés que desde muchísimos años habia desempeñado dicha plaza á satisfaccion de sus superiores.

En uno de nuestros anteriores números llamamos la atencion de los dependientes de la Alcaldía acerca del barullo que se arma de ordinario entre doce y media en las calles de Isabel segunda y San Gerónimo de esta Ciudad. A pesar de nuestras reclamaciones, los muchachos siguen divirtiéndose á sus anchas y molestando á los vecinos, sin que hasta el presente hayan merecido el obsequio de ser visitados aquellos sitios por ningun funcionario de orden público.

Encarecemos de nuevo la conveniencia de que alguien se tome la molestia de pasarse por ahí á fin de hacer entrar en vereda á los turbulentos mozalvetes.

Mañana tiene lugar en la Parroquial Iglesia de Santa María, la procesion costumbrada y predicacion de la Bula de la Santa Cruzada. Tambien se espendeden este año en casa del Presbitero D. Jaime Tutzó, calle del Bastion, número 10.

Los oradores sagrados á cuyo cargo está la predicacion de la próxima Cuaresma en las parroquias de esta isla, son los que siguen:

Mahon, Rvdo. P. Juan B. Juan.—*Ciudadela*, Canónigo Lectoral D. Antonio Pinet.—*Alayor*, Rvdo. P. Pablo

Alegret.—*San Clemente*, D. Francisco Cardona y Orfila, Pbro., y en los demás pueblos y en el Monte Toro los señores ecónomos.

El capitán de Fragata Marqués de Casa Recaño Segundo Comandante electo de esta provincia marítima ha tenido la desgracia de perder á su esposa segun vemos en la Correspondencia de España.

La funcion que tiene anunciada el «Consey» para el juéves próximo, debe ser á beneficio de la sociedad filantrópica que conserva aquel desde su fundacion entre sus sócios. No dudamos que atendido el objeto á que se destina, se verá concurriridísima dicha funcion, á pesar de que es de lamentar que no aumente y prospere dicha sociedad filantrópica que conserva actualmente casi en el mismo estado que el día de su instalacion.

Para el consumo de esta poblacion han sido sacrificadas hoy en el matadero público de esta ciudad 4 cabezas ganado vacuno, 8 lanar, 2 cabrío y 6 cerda. Total 20.

Despues de unos días primaverales, hoy ha aparecido la atmósfera cargada de densos nubarrones viniendo á visitarnos al anochecer lluvias las que están cayendo en abundancia.

Teatro.—Mañana domingo tendremos una gran funcion con dos producciones de relevante mérito y de índole distinta.

El precioso drama *El esclavo de su culpa* y la chistosa comedia *Inocencia*.

Será la última representacion de estas lindas obras, y los aficionados al género serio como los amantes del festivo están de enhorabuena; porque unos y otros tienen cumplida ocasion de calmar su deseo.

Damos el parabien á la empresa por la acertada eleccion de tan variado espectáculo.

Por el sargento de carabineros del reino acompañado de varios de sus subordinados, se han practicado hoy reconocimientos en algunos establecimientos de esta poblacion y en donde se sospechaba si podria haber géneros de contrabandó.

Ignoramos el resultado.

El día quince del actual febrero se dará principio por la sucursal del Banco de España en esta isla al cobro de la contribucion territorial.

Habiéndose presentado algunos casos de viruela en el arrabal de Santa Catalina de Palma se han tomado las debidas precauciones para evitar su propagacion; y esta tarde aquella alcaldia ha convocado para una reunion á todos los facultativos que residen en la Balear mayor.

SOCIEDADES RECREATIVAS

CONSEY y RECREO. Pondrán en escena la zarzuela «Los Madgyares».

CIRCO INDUSTRIAL. El drama en cuatro actos «Espinass de una flor».

Duo de tenor y tiple de «Lucia».

ISLEÑO. Las zarzuelas «El valle de Andorra» y «Los voluntarios de Cuba».

Terminando en todas ellas con el acostumbrado baile.

Para el juéves en el «Consey» se pondrá en escena *La Marsellesa* cuyo producto integro se destina á la sociedad filantrópica que existe en la espresada sociedad.

Casino de la Union.

Se convoca junta general extraordinaria para mañana, domingo, á las doce de la misma para tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 11 febrero de 1882.—El Presidente, A. Andreu.

Banco de España.

Agencia de Menorca, calle de Gracia 44.

CONTRIBUCIONES.

Autorizada la cobranza de la contribucion Territorial del tercer trimestre de 188-82, segun los últimos repartos y á buena cuenta; dicha cobranza tendrá lugar en esta Agencia y demás pueblitos de la isla, en los días que á continuacion se espresan:

En Mahon desde el 15 al 28 Febrero.

En Villa-Carlos del 1.º al 5 Marzo.

En Ciudadela del 15 al 25 Febrero.

En Ferrerías del 26 Febrero al 5 Marzo.

En Alayor del 15 al 24 Febrero.

En Mercadal del 25 Febrero al 5 Marzo.

Horas de oficina las de costumbre.

Espirados que sean los plazos señalados para cada pueblo, incurrirán en apremio los que no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, lo cual se hace público para inteligencia de los contribuyentes.—Mahon á 11 Febrero de 1882.—El Agente, M. Pons y Orfila.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Lázaro ob. y s. Saturnino Pbro. y mártir.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Desamparados en San Antonio.

En la parroquial iglesia de Santa María, mañana, dichas horas menores, se hará la acostumbrada procesion de las Santas Bulas, luego la misa mayor en la que predicará de la Santa Cruzada el Ldo. D. Pedro Anglada Cura ecónomo de S. Francisco de Asis. Por la tarde visperas, rosario y despues hará el panegirico de Sta. Rita de Casia D. Antonio Pons, Vicario.

En las Concepcionistas por ser domingo segundo de mes, por la mañana misa y comunión por los congregantes, y por la tarde tendrá lugar la esposicion de S. D. M. con los correspondientes acostumbrados actos y ejercicios piadosos.

En la iglesia de Sta. Eulalia se celebra la fiesta de la Santa Titular con misa solemne á las 8 oficiando el señor Maestrescuela de Menorca, predicando D. Antonio Orfila, Cura-parroco de Ntra. Sra. del Cármen. Por la tarde se practicará un piadoso ejercicio con cantos, Padres nuestros y Gozos todos con acompañamiento de armonium y rezo del Smo. Rosario.

En las Parroquias del Cármen y San Francisco la misa mayor á las 10 por la tarde visperas y Rosario. Y en la del Cármen por ser segundo domingo de mes tendrá lugar la mensual procesion en la que los cofrades pueden ganar Indulgencia plenaria.

En la iglesia de San Antonio Abad, al caer de la tarde se rezará la devota corona á María Santísima de los Dolores y despues habrá sermón votivo á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro.

Santo de mañana
Santa Eulalia virgen y mártir. Patrona de la villa de Alayor.



D. JUAN VANRELL Y VANRELL

CATEDRÁTICO
FALLECIDO EN MATARÓ.

(Q. E. P. D.)

Su afligida viuda é hijos, madre de edad de 97 años y su hermano D. Lorenzo, participan á sus parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.

El duelo se dá por despedido.

Calle Arravaleta núm. 10.



Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 6 h. 58 ms.—Pónese 5 h. 32 ms. T

LUNA.—Sale 0 h. 0 m. de la N.—Pónese 10 h. 35 m. de la M.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Despachados el día 11.

Para Barcelona vapor-correo Puerto Mahon c. D. Juan Thomás con 23 trips. efs. y la correspondencia.

Para Palma laud San José p. Antonio Juan con 6 trips. y lastre.

Para Pollensa laud Leonor p. Rafael Covas con 4 trips. i ps. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 11.

En los círculos políticos se acentúa la creencia de que el Sr. Moret reemplazará al Ministro de Hacienda Sr. Camacho.

Desmiéntese haya crisis.

En varios puntos se han celebrado banquetes democráticos.

Los gremios industriales han acordado protestar pacíficamente de las nuevas tarifas.

D. Carlos de Borbon es esperado á Roma.

Varios gobernadores acusan la salida para Madrid de personajes carlistas.

Aguárdase la respuesta del Vaticano sobre la romería.

Probablemente será relevado el Nuncio.

Interior 29'20.

Exterior 29'32.

Bonos 98'50.

ANUNCIOS.

D. Fernando Rodriguez de la Encina, Barón de Benimuslem Alcalde Constitucional de esta Ciudad,

HAGO SABER: que los mozos de este reemplazo Francisco Rotger y

Prats núm. 17, Antonio Andreu y Palliser núm. 54, Antonio Triay y Sans núm. 65, Miguel Villalonga y Orfila núm. 71, José Gonzalez Fuxá núm. 80, Pedro Sitges Tudurí núm. 82, Cristóbal Clar y Triay núm. 88, y Sebastian Ruiz y Barceló núm. 92, han solicitado y tienen abierto expediente de exención del servicio de las armas; el 54 como hijo único de padre impedido y pobre, el 17, 65, 72, 80, 82, 88 y 92 hijos de viuda pobre; y habiéndoseles admitido las pruebas propuestas, se cita y llama á los mozos interesados en dicho reemplazo y especialmente á los números á quienes pudieran perjudicar dichas exenciones, para que usen de su derecho ó se muestren parte contraria si les conviniera. Mahon 11 de Febrero de 1882.—El Barón de Benimuslem.

Ayuntamiento de Alayor.

Terminados los padrones que ha formado este Ayuntamiento á tenor de lo dispuesto en artículos 8.º y 9.º del Reglamento para la Administración y cobranza del impuesto equivalente á los de sal aprobado por Real Decreto de 31 de Diciembre último, referentes á los contribuyentes por territorial e industrial, quedan espuestos al público en esta Secretaría municipal por espacio de 10 días á contar desde hoy á efectos de reclamación.—Alayor 9 Febrero de 1882 El Alcalde José Alberti.—P. A. del A. Lorenzo Villalonga. Secretario.

DESPACHO DE MUSICA

DE

FRANCISCO FIOLE

51 S. Gerónimo, 51.

Participo al público que he recibido las siguientes obras de la famosa, económica y muy lujosa Edición Peters. Las mas caras no alcanzan el valor de 7 pesetas.

Piano á 4 manos.

Rosini, Barbero de Sevilla, Ouverturas, Bellini, Sonámbula, Norma, Ouverturas, Beethoven, Ouverturas y Septeto-Schubert, Marchas célebres, etc., etc.

Piano á 2 manos.

Chopin, Libro Album de excelentes obras, Valses, Baladas, Impron-tus, Polonesas y Nocturnos-Beethoven. Septeto, 32 Sonatas.—Rosini y Bellini-Ouverturas. Weber. Ouverturas. Bertini, obras 29, 32 y 100 Estudios.—Flotow. Potpurri Fantasia de Marta...etc., etc.

PASTELES.

Los habrá todos los domingos y dias festivos en la

Confitería de Cardona

CALLE DE S. ROQUE núm. 39.

Se hallarán de picadillo de ostras y con tordos.

Tambien se encontrará el muy apreciado dulce ARANJAT á 24 céntimos libra.

CONFITERIA LA MODERNA

CALLE DE LA INFANTA NÚM. 6.

El dueño del citado establecimiento, al participar al respetable público de esta ciudad la apertura del mismo. tiene el gusto de ofrecer un esquisito y variado surtido de dulces de toda clase, seguro de complacer á sus favorecedores.

M. BUILS,

CALLE NUEVA, 16

En dicho establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de carteras para viaje y sacos para señora.

De estos últimos los hay de cha-grin, lona, piel de Rusia y otras clases.

CONFITERIA DE VINENT.

En dicho establecimiento se encontrarán todos los domingos y dias festivos los ricos

Palos jacobos

mas un gran surtido de dulces vinos y licores de superior calidad.

Almendra fina para craspells á 30 cénts. conservas alimenticias, chocolates de la Colonial, de Barcelona y tambien del de Mahon.

Tambien se encontrará el muy apreciado dulce ARANJAT á 24 cénts. libra, mas se encontrará tambien el buen aguardiente de santa Maria de primera calidad.

Se están preparando tambien un gran surtido y variado de confites propios para máscaras para el próximo carnaval.

Para vender.

Lo está una casa en la calle de S. Lorenzo núm. 52.

Para su ajuste plaza del Cármen núm. 2.

Para alquilar.

Lo está con muebles la casa de la calle del Castillo núm. 53. Darán razon calle de Gracia, 70.

Fábrica Harinera Mahonesa.

Este antiguo y acreditado establecimiento participa á sus numerosos parroquianos, y al público en general que desde esta fecha el precio de la molienda será de 0.75 pesetas la cuartera del país.—El Encargado.

LADRILLOS.

Los hay de Ciudadela de superior calidad, los cuales hasta ahora se han vendido á 12 y 1½ duros el millar, y desde hoy se darán á 11 y 1½ duros.

En el almacén de D. Jaime Marqués informarán.

PALOS JACOBOS

Todos los domingos y dias festivos los habrá en la

CONFITERIA DE

PONS

Calle de S. Nicolás núm. 23
ALAYOR.

como tambien el muy agradable

ARANJAT

á 24 cénts. libra.

Teniendo preparados una infinidad de confites para el presente carnaval, se avisa al público que su espendicion es á precio sumamente módico.

Subasta.

La subasta de unos armarios que debia celebrarse el viérnes 10 del corriente en la calle del Castillo número 14, se prorroga hasta el juéves 15 del mismo mes, teniendo lugar en la plazuela de la Constitucion á las diez de la mañana. Dichos armarios pertenecieron á un establecimiento de zapatería; son nuevos, y propios para tienda de lujo. Podrán verse anticipadamente en la calle del Castillo número 14 donde están depositados.

TEATRO.

Funcion para mañana domingo

(10.ª DE ABONO)

por la compañía dramática que dirige el eminente primer actor

el eminente primer actor

D. ISIDORO VALERO

ÚLTIMA REPRESENTACION del famoso drama

EL ESCLAVO DE SU CULPA

y de la preciosa comedia

INOCENCIA

A las 8 en punto.

PRECIOS.

Plateas. . . 20 rs. vn. Butacas. 3
1.ª fila. . . 24 » Entrada. 2
2.ª fila. . . 16 » Niños y soldados 1
3.ª fila. . . 8 »

NOTA.— El mártes á beneficio del Sr. Valero, el gran drama de D. José Echegaray titulado

LA MUERTE EN LOS LÁBIOS.

Y á beneficio del Sr. Borralleras la comedia nueva

LA LEVITA.

El juéves única representación de LA ALDEA DE SAN LORENZO.

Se admiten encargos para estas funciones.

Imp. de M. Parpal, Bastión 53